

编者按：2009年5月21日，中国第一座自主设计的5500m<sup>3</sup>特大型高炉点火，首钢京唐钢铁厂一期一步工程全线联动试生产，高炉运行后，相关指标达到世界先进水平。这个被列为国家“十一五”规划重点项目的循环经济示范厂，一直吸引着社会各界及国内外专家的高度关注。人们在研究首钢发展历程、关注首钢未来命运的同时，都不约而同的把目光聚集到了首钢京唐钢铁厂总体设计单位——首钢国际工程公司。现年45岁的何巍作为首钢国际工程公司的当家人，带领着千余名设计精英规划着新首钢的未来，承担起打造中国冶金旗舰的历史重任。



## 热血铸旗舰 豪情造品牌

——记首钢国际工程公司董事长兼总经理何巍

何巍，现任北京首钢国际工程技术有限公司（简称首钢国际工程公司）董事长兼总经理，教授级高工，首钢技术专家、享受国务院特殊津贴专家、全国冶金建设高级管理专家。中国冶金建设协会、中国勘察设计协会、中国国际工程咨询协会理事，中国冶建技术装备委员会委员、中国科学管理学会高级会员。

何巍同志是一名敬业、精业、创业精神强且具有专业特长和丰富管理经验的青年专家、职业经理人。参加工作起一直从事钢铁冶金工程的设计研究和工程的组织与管理工作，对中国钢铁事业充满激情和追求。从一名设计员、设计室主任、工程部部长到院长，再到首钢国际工程公司董事长兼总经理，一步步实现着一名知识分子的价值和追求的同

时，带领着公司全体员工在创新发展的道路上大踏步前进。做提升钢铁企业品质、推进冶金技术进步的实践者和推动者。2003年以来，首钢集团实施搬迁调整战略，何巍带领着设计团队勇敢地肩负起关系到整个集团前途命运的历史使命。

他主持开发的首秦200万吨综合钢铁厂的技术创新和系统集成，使全厂占地面积为常规占地的60%，降低合金和钢铁料消耗，年创经济效益1200余万元，获部级优秀设计一等奖、全国优秀设计铜奖、国家冶金科技进步二等奖。2005年建成投产的首秦工程被国外钢铁专家誉为“冶金艺术品”。

在首钢迁钢工程中，他组织设计团队自主研发了系列高炉长寿高效综合技术，设计了我国首个完全立足于国内的210t大型转炉，并开发了副枪自动化炼钢技术、优化集成双工位LF炉、多功能RH精炼装置和具有国际领先水平的板坯连铸机，实现了全自动化炼钢、全自动化浇钢、浇注平台无人值守，产品质量达到国际先进水平。迁钢2160mm热轧工程的大型BOX地下箱体完全由首钢国际工程公司自主设计，打破了国外工程公司长期的技术垄断。迁钢工程获部级优秀设计一等奖、全国优秀设计银奖、国家冶金科技进步二等奖。

作为首钢京唐钢铁厂项目总体设计单位的总负责人，2005年以来他带领设计团队，主持完成了从建厂选址、战略论证、规划布局和总体建设方案的编制到项目内、外部条件的落实以及相互关系的协调等前期工作，并在总体负责设计组织和方案优化的同时，完成了500m<sup>2</sup>烧结机、年产400万吨带式焙烧机球团生产线、5500m<sup>3</sup>高炉、2250mm和1580mm热轧、全厂公辅及总图运输系统的设计工作，占工程总体设计任务量的百分之六十以上。首钢京唐钢铁厂的总体设计，集中采用了当今国际、国内先进技术220项，其中已有12项技术获批中国企业新纪录。作为中国自主创新和循环经济的示范基地，京唐钢铁厂体现了21世纪钢铁工业科技发展水平，为我国从钢铁大国转变为钢铁强国做出了重大贡献。

不仅如此，何巍带领公司放眼全球，让公司的优势

技术走向海外。印度、马来西亚、越南、孟加拉、菲律宾、津巴布韦、安哥拉、秘鲁、沙特、阿曼等20多个国家和地区的钢铁企业都与公司有过愉快的合作。

做企业改革的引领者和优秀品牌的创造者。何巍同志着眼于企业的长远发展，不断推动体制机制改革，围绕创建国际型工程公司的战略目标，致力于把公司打造成更具实力和影响力的品牌。

2008年3月20日，首钢国际工程公司揭牌成立，企业进入到新的发展阶段。何巍率公司领导班子审时度势，确立了新公司的发展方向和战略定位。组建新的业务部门，形成以市场开发为龙头、快速响应市场的组织结构，加强国际型工程公司的功能建设。

2009年，尽管整个钢铁行业受到金融危机的严重影响，但何巍同志带领全体员工直面严峻的形势和自身的差距，解放思想，积极地寻找出路和对策，在经营生产各条战线上，全面打响了在市场的冬天里突围的攻坚战。全年设计收入实现计划目标，总承包合同额和利润均超额完成年度计划目标。

2010年是公司改制后的第三年，何巍总经理提出了向“更具实力和更具影响力的国际型工程公司”迈进的新目标，大力实施“走出去”战略。并适时提出了从工厂化设计向“产品功能性实现”转变的战略方向，转变公司的经济发展方式，实现公司可持续的科学发展。

对事业的追求，收获着丰厚的回报。近几年，首钢国际工程公司先后获得全国建筑业工程总承包先进企业、全国优秀勘察设计院、中国企业家新纪录优秀创造单位、全国冶金建设优秀企业等殊荣。何巍先后荣获首钢先进工作者、首钢模范共产党员、首钢劳动模范、北京市劳动模范、首都劳动奖章、北京市优秀创业企业家等光荣称号。（本刊特邀记者：胡欣怡）